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BANDO PUBBLICO
DOMANDE PER AGEVOLAZIONI TARIFFARIE A CARATTERE SOCIALE PER IL SII
ENTE DI GOVERNO DELL’AMBITO DELLA SARDEGNA

“BONUS IDRICO ANNO 2016”

Viste le deliberazioni n.46 e 47 del 11 dicembre 2017, con le quali il Comitato Istituzionale Ente di Governo dell’Ambito della Sardegna ha approvato le modalità operative di applicazione del regolamento per l’attuazione di agevolazioni tariffarie a carattere sociale, al fine sostenere le utenze deboli e le famiglie economicamente svantaggiate.

SI RENDE NOTO
Che fino al 15 marzo 2018 i cittadini di Bulzi possono presentare domanda per chiedere l’assegnazione di rimborsi economici della tariffa del servizio idrico relativi all’anno 2016 esclusivamente per l’abitazione di residenza.

Requisiti di accesso:
· Essere residenti in uno dei Comuni dell’Ambito della Sardegna;
· Possesso di un’utenza ad uso domestico residente o in  caso di utenze condominiali avere la residenza nell’indirizzo di ubicazione dell’utenza condominiale;
· Attestazione ISEE in corso di validità 2017 non superiore a €. 10.000,00;
· Presentare fatture pagate o non pagate del Servizio Idrico Integrato relative al periodo consumi anno 2016;
Misura delle agevolazioni:
Per gli utenti aventi i requisiti previsti la misura non potrà superare gli importi massimi stabiliti di seguito:
· €. 50,00 per ogni componente del nucleo familiare con indicatore ISEE minore o uguale a €. 5.000,00;
· €. 40,00 per ogni componente del nucleo familiare con indicatore ISEE maggiore di €. 5.000,00 e minore o uguale a €. 10.000,00;
In ogni caso, l’importo complessivo dell’agevolazione non potrà eccedere il valore della spesa idrica relativa all’anno 2016 al netto di eventuali contributi assegnati.
Modalità di presentazione della domanda:
Il nucleo in possesso dei requisiti suddetti, dovrà presentare presso il Comune di Bulzi all’Ufficio Protocollo o all’Ufficio Servizi Sociali la richiesta di agevolazione redatta compilando il modulo “modulo di richiesta agevolazione tariffaria a carattere sociale del servizio idrico integrato” allegato al presente bando e scaricabile nella home page del sito http://www.comune.bulzi.ss.it/ o rivolgendosi all’Ufficio Servizi Sociali negli orari di apertura al pubblico.
In caso di utenze condominiali, per le quali non è attivo il servizio di riparto, l’amministratore condominiale, o figura analoga, deve presentare, presso il Comune di residenza la richiesta di agevolazione (una per ciascuno dei condomini interessati) compilando l’apposita sezione del modulo per la richiesta di agevolazione tariffaria. 
La domanda dovrà essere presentata corredata, pena l’esclusione, dai seguenti documenti:
1. Certificato ISEE in corso di validità 2017 non superiore ad €. 10.000,00;
2. Fotocopia documento di riconoscimento in corso di validità;
Le domande potranno essere consegnate improrogabilmente ENTRO IL 15 MARZO 2018.
Modalità di produzione degli elenchi “beneficiari” e “idonei non beneficiari”:
Sulla base dell’importo assegnato al Comune di Bulzi da EGAS, una volta verificati i requisiti e la validità delle domande, si procederà a stilare in ordine di arrivo al protocollo, l’elenco dei beneficiari e il relativo elenco degli idonei non beneficiari.
L’elenco dei beneficiari sarà trasmesso ad EGAS ed Abbanoa entro e non oltre il 30.04.2018.
Modalità di riconoscimento dell’agevolazione:
La Società Abbanoa provvederà alla predisposizione dei documenti contabili previa ricezione della Determinazione dirigenziale EGAS di presa d’atto degli elenchi trasmessi da ciascun Comune. 
L’agevolazione viene corrisposta in un documento contabile ad hoc emesso da Abbanoa che genera un credito per il Cliente, proporzionale al numero di componenti il nucleo familiare. Se il Cliente ha pagato regolarmente le fatture, il credito spettante verrà riconosciuto per le bollette di prossima emissione. Se il Cliente è moroso, il credito viene compensato automaticamente con gli importi insoluti di fatture che hanno competenza consumi 2016.
 Nel caso in cui l’importo della morosità sia inferiore all’importo dell’agevolazione potenzialmente riconoscibile l’eventuale eccedenza comporterà un accredito nelle successive fatture consumi del 2016 per la quota corrispondente.
 Nel caso di Condominio con servizio di riparto, in cui la ripartizione del costo del servizio è operata da Abbanoa con emissione di singole fatture ai titolari di utenza divisionale, l’agevolazione è accreditata direttamente da Abbanoa nella fattura riferita al contatore divisionale, emessa a favore dell’intestatario dell’utenza interna. 
Nel caso di Condominio senza servizio di riparto e quindi nel caso di utenze aggregate, Abbanoa provvede di norma ad emettere esclusivamente un’unica fattura condominiale e la ripartizione del costo del servizio è operata dall’Amministratore condominiale. In tale caso l’agevolazione è accreditata da Abbanoa in modo cumulativo nella fattura condominiale (accredito complessivo derivante dalla somma dei vari accrediti riconosciuti ai singoli condomini).
 L’importo totale della fattura condominiale è ripartito tra i vari condomini a cura dell’Amministratore, tenendo conto dell’importo riconosciuto dal Comune ai singoli condomini. Il documento contabile relativo all’accredito dell’importo dell’agevolazione è emesso nei tempi stabili dal “Regolamento di attuazione di agevolazione tariffaria a carattere sociale per il SII”.
Controlli:
 L’amministrazione comunale può richiedere idonea documentazione atta a dimostrare la completezza e la veridicità dei dati dichiarati. 
Informativa ai sensi del D.Lgs n. 196/2003 e s.m.i.:
I dati raccolti saranno utilizzati esclusivamente per le operazioni relative alla misura attivata con il 
presente avviso.
Pubblicità
 Il bando è disponibile nell’Albo pretorio on line del Comune e nella home page del sito del Comune di Bulzi. 


Bulzi, lì 20.02.2018
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
f.to Edoardo Multineddu
